

2·24起唔接種禁堂食

日均打3.6萬針才可全民處所「任你行」 恐爆「針荒」 倡增注射站

抗擊 新冠肺炎

香港「疫苗氣泡」將於下月24日擴大適用範圍，行政長官林鄭月娥昨日公布詳情時指出，屆時表列處所，以及學校、康文署設施如圖書館及博物館等，市民必須接種至少一劑新冠疫苗才能進入，但暫未覆蓋私人工作地點、商場等。距離政策實施尚餘51天，香港的接種能力又能否配合？香港文匯報記者翻查資料顯示，截至本月3日，香港仍有近183萬合資格接種人口尚未打第一針，即每日平均要打近3.6萬針才達至全民都能自由出入相關處所。全港疫苗接種中心本月起減至10間，近日大部分接種中心大排長龍，有提供接種服務的私家診所也逼爆，憂爆「針荒」。有接種中心負責人直言吃不消，建議政府重開部分接種中心，以及在接種中心和醫院接種站增加注射站。

◆香港文匯報記者 文森

林鄭月娥昨早出席行政會議前宣布，將在下月24日擴大「疫苗氣泡」，範圍不局限於599F表列處所，還包括文康設施、學校等（見表）。她舉例指，在學校方面，首階段或以適用教師和員工等，未必適用於學生，惟政府暫時未有計劃將「疫苗氣泡」延伸至私人工作間或商場，但隨着疫情發展而調整，不會排除任何可能。

暫時無意收緊社交措施

她解釋，下月才實施新措施，主要是給予足夠時間業界準備、讓市民打針；亦要就如何查核針卡的技術問題，與相關持份者商量；加上網上已有很多謠言，政府為此預先說明抗疫及提升疫苗接種率的方向，以作澄清。

現行社交距離措施將於明日（6日）屆滿，林鄭月娥表示暫時不會收緊社交距離措施，也暫時無意停止面授課程，強調多位教育心理學家均認為停課對學生影響不大。

近183萬人仍未打首針

距離新措施實施尚餘51天，香港的接種能力又是否足以令全民趕及在限期前打針、自由出入有關處所？香港文匯報翻查資料，截至1月3日，香港有490.9萬人已接種第一針，佔673萬合資格接種人口的72.9%，換言之有近183萬人仍未接種第一針，若計及昨日的接種人數，每日平均要打近3.6萬針才能完成全民接種。

惟在這接種高峰期，全港的疫苗接種中心

由20多間減至目前的10間，打針能力顯然應付不來。至於疫苗量也有點「捉襟見肘」，特區政府共採購850萬劑復必泰疫苗，以及750萬劑科興疫苗，前者的接種總劑次（包括第一、二、三針）為624.4萬，後者為375.9萬，即分別尚餘225.6萬劑和374.1萬劑，意味隨時打完第一針，或無針打第二針。

全港日打上限不足3萬針

官涌體育館疫苗接種中心醫務總監郭寶賢接受香港文匯報訪問時表示，近日打針的市民明顯增加，該接種中心前日已接種逾2,000劑疫苗。他透露，之前的接種上限為每日2,600劑：「真係唔可以再增加，一來人手唔夠，二來地方有限，每個人打完針都要喺中心入面坐半個鐘觀察，再多啲人打針就唔夠地方坐。」他估計，全港大部分接種中心已達接種上限，料加上私家醫院和診所等，現時全港每日接種兩萬多劑已是極限，與日打3.6萬針相差甚遠，建議特區政府重開之前關閉的部分接種中心。

診所現接種人龍

營運觀塘曉光街體育館接種中心的康健國際醫療集團營運總監梁國齡昨日在電台節目



◆特首林鄭月娥昨日公布，由2月24日起，必須至少打一針疫苗才能在食肆堂食。中新社



◆「疫苗氣泡」擴大適用範圍即將實施，社區疫苗接種中心及私家診所所有大批市民趕打針。



▲特首林鄭月娥昨日在行政會議前公布「疫苗氣泡」擴大適用範圍。香港文匯報記者攝

「疫苗氣泡」擴大適用範圍

實施日期	2月24日
指定處所：	食肆、派對房間、按摩院、遊戲機中心、美容院、體育處所、浴室、俱樂部、泳池、健身中心、夜店或夜總會、酒店或賓館、遊樂場所、卡拉OK場所、郵輪、公眾娛樂場所、麻將天九耍樂處所
涵蓋範圍	◆其他非私人處所： 學校★、康文署設施如圖書館和博物館
氣泡內容	進入上述場所，必須接種至少一針新冠疫苗
可獲豁免人士	◆12歲以下兒童（因年齡未符合接種要求） ◆持醫生證明不適合接種人士
★初步或先適用於校長、老師和員工，未必即時適用於學生	
資料來源：政府消息及相關規例 整理：香港文匯報記者 文森	

有理解 有拒絕 有無奈



蔡先生（已打兩針）：打針已慢慢變成出入某些處所的必要條件之一，可能以後做運動、打球都要先打針，所以現時唔打針肯定唔方便。有打針嘅人出入一啲地方可能唔方便。

葉先生（未打針）：不會因此政策而去打針，去唔到一啲地方就不去囉。

Annie（想打打唔到）：不是不想打針，而是現時要預約打針都好難，疫苗接種中心檔期好爆，我們要返學，唔係咁容易預約。而且，我覺得啱家「安心出行」的針卡唔方便，如果搞個似內地的健康碼，以顏色區別有冇打針，咁就方便好多。



陳伯伯（已打兩針）：老人家唔識點用手機，如果政府搞個似內地的健康碼，用顏色區別，就更加方便市民尤其是老人家。「疫苗氣泡」未延伸到私人工作地點、商場等，可能會令沒有打針的人全部走到私人地方，對實施「疫苗氣泡」的處所商戶唔公平。

◆香港文匯報記者 張弦

熱點民議

望月群組播疫 窒礙正常通關

香港文匯報訊（記者 文森）行政長官林鄭月娥昨日於行政會議舉行前見記者，她表示香港過去4周輸入個案倍增，且出現望月樓群組的社區傳播，無可避免影響與內地正常通關的進程。未來兩周是關鍵，香港將採取積極措施切斷本地傳播鏈，對於國泰機組人員屢次違規導致社區傳播，她已嚴厲訓斥國泰高層，更不排除對違規機組人員採取檢控行動。

林鄭月娥說，受Omicron變異病毒株影響，全球疫情非常嚴峻，有地區甚至單日新增近200萬宗，絕大部分來自歐美地區，香港過去4周輸入個案也激增，由上月7日至13日的24宗輸入個案，增至隨後3星期的每周分別43宗、65宗及123宗。由於香港規定所有確診個案均

需送醫院隔離治療，給醫療系統帶來沉重壓力。昨日住院的確診病人已經超過230名，醫管局重新啟用位於亞洲國際博覽館的社區治療設施。政府會密切監察醫管局收納確診病人情況，隨時採取必要應對措施。

截至昨日，香港累積錄得114宗涉及Omicron的個案，林鄭月娥表示，這些個案中超過六成沒有病徵，但有傳染性，只能夠透過不斷地盡早檢測來阻截Omicron在香港社區傳播，即香港進行的「動態清零」政策，當社區不幸出現個案，就採取足夠措施盡快切斷傳播鏈，以保持香港整體安全。

為了防範Omicron進一步傳播，政府會加強檢測，將所有確診者到過的地方列入強制檢測公告，目前

已對起碼三四十個地點發出強制檢測公告。並針對確診者居住的地方進行「受限區域」的強制檢測，如4個有關望月樓的「受限區域」檢測行動，就一共檢測了2,477人，可惜的是檢測結果全部陰性。

逾30萬人接安心通知去檢測

12月25日至1月2日，社區檢測中心和流動檢測站合共已為40萬人次市民進行檢測，當中逾30萬市民是接到「安心出行」通知進行檢測，是香港實施「安心出行」措施後，第一次有如此多人因為收到「安心出行」通知而進行強制檢測。第二步是繼續加強「外防輸入」，及收緊駐港貨機機組人員的檢疫安排，返港後亦要進入檢疫酒店接受7天檢疫。

空少播毒危害大 可能檢控

林鄭月娥對於部分國泰機組人員違規導致社區傳播非常不滿，上月31日召見國泰主席和行政總裁嚴厲訓斥，責成了他們必須全面調查和採取適當行動。若有法律基礎指控有關人員違規的話，政府一定會採取法律行動。

她說：「只是一個機組人員違規，就令到370名香港市民要在新年假期進入竹篙灣接受檢疫，數以千計人士要晚上離家做病毒檢測，造成很大的社會成本。」

她呼籲所有人士，尤其是處理這些比較高風險工作的人士，一定要為社會盡責，不能以個人的意願行事，以免整體社會為他們不負責任的行為「找數」。

檢疫酒店住客違規一年330宗

香港文匯報訊（記者 高俊威）為加強外防輸入及減少抵港人士與本地社區的接觸，指定檢疫酒店計劃實施至今逾一年，計劃辦事處的專責巡查隊期間巡查約1.74萬次，共處理逾330宗違規個案，主要涉及受檢疫人

士離開房間。專責巡查隊已適時跟進和調查，確認違規者已被送往檢疫中心。

食物及衛生局局長陳肇始昨日在該計劃辦事處處長容偉雄陪同下，視察位於政府總部的指定檢疫酒店計劃指

揮中心，了解計劃的整體情況，以及指定檢疫酒店的運作模式、防疫措施、消毒程序和保安巡查情況，並與專責巡查隊的前線同事交流。

鑑於部分Omicron變異病毒株輸入個案於指定檢疫酒店確診，衛生署衛

生防護中心早前已要求指定檢疫酒店實施額外感染控制和監測措施。在涉及Omicron個案曾入住的指定檢疫酒店，中心會安排與Omicron個案相鄰和對面房間的住客每天接受檢測，直至該病人離開酒店後的第七天。